

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

23 Юня 1872 года

Подписная цѣна: безъ пересылки и доставки 4 рубля 40 копѣекъ; съ пересылкою и доставкою 5 руб. сер.

№ 25.

Выходятъ ежеебдѣльно. Подписка принимается въ Редакціи Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ Минскѣ.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть **Официальная:** *Правила для обезпеченія земельнымъ надѣломъ и помѣщеніями причтовъ православныхъ сельскихъ приходоѡвъ въ 9-ти западныхъ губерніяхъ.*—*О приемныхъ испытаніяхъ воспитанникамъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній, поступающимъ въ духовныя семинаріи.*

Часть **Неофициальная:** *Излеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода.*—*Разныя извѣстія.*—*Объявленіе*

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ПРАВИЛА

ДЛЯ ОБЕЗПЕЧЕНІЯ ЗЕМЕЛЬНЫМЪ НАДѢЛОМЪ И ПОМѢЩЕНІЯМИ ПРИЧТОВЪ ПРАВОСЛАВНЫХЪ СЕЛЬСКИХЪ ПРИХОДОВЪ ВЪ 9-ТИ ЗАПАДНЫХЪ ГУБЕРНІЯХЪ.

(Продолженіе).

III. ПОРЯДОКЪ ПРОИЗВОДСТВА ДѢЛЪ О НАДѢЛѢ ЦЕРКВЕЙ ЗЕМЛЯМИ И ОБЪ УСТРОЙСТВѢ ПОМѢЩЕНІЙ ДЛЯ ПРИЧТОВЪ.

А. Права и обязанности Мирowychъ Създовъ.

Ст. 20. Приведеніе въ извѣстность настоящаго земельного владѣнія приходскихъ церквей, составленіе проектовъ о надѣленіи ихъ недостающимъ количествомъ земли въ имѣніяхъ помѣщичьихъ и удѣльнаго вѣдомства, равно собраніе свѣдѣній о неустроенныхъ причтовыхъ помѣщеніяхъ, опредѣленіе издержекъ по возведенію новыхъ и по исправленію существующихъ причтовыхъ зданій, составленіе по всемъ этимъ предметамъ предположеній и приведеніе сихъ предположеній въ исполненіе, по надлежачемъ ихъ утвержденіи, возлагается на обязанность Мирowychъ Създовъ.

Ст. 21. Огвондъ казенныхъ земель церквамъ производится, независимо отъ Мирowychъ Създовъ, Люстраціонными Коммисіями, установленнымъ для сего порядкомъ, при устройствѣ крестьянскаго землевладѣнія, согласно ст. 2 и 3 Высочайшаго указа 16 Мая 1867 г. и ст. 3—5 Высочайше утвержденныхъ 20 Октября 1867 г. правилъ о люстраціонныхъ актахъ, и при распределеніи, свободныхъ за надѣломъ крестьянъ, земель и оброчныхъ статей. Для устраненія чрезпомосности допускается, по соглашенію съ цер

ковными причтами и съ крестьянами, обменъ церковныхъ земель на казенныя и крестьянскія, съ соблюденіемъ порядка, указаннаго приведенными выше узаконеніями. Предположенія Люстраціонныхъ Коммисій о дополнительномъ, сверхъ узаконенной пропорціи, надѣль причтовъ угодьями или оброчными статьями, представляются, съ заключеніемъ Управленій Государственными Имуществами и Губернскихъ Присутствій по обезпеченію духовенства, на утвержденіе Министерства Государственныхъ Имуществъ.

Ст. 22. По собраніи и рассмотрѣніи предварительныхъ свѣдѣній и дѣль, каждый Мировой Съездъ долженъ назначить срокъ прибытія своего на мѣсто въ приходъ и извѣстить заблаговременно объ этомъ срокѣ: церковный причтъ, прихожанъ, для избранія къ этому времени изъ среды ихъ особыхъ представителей изъ почетнѣйшихъ въ обществѣ лицъ, владельца имѣнія или его управляющаго и, если имѣніе удѣльное, то мѣстную Удѣльную контору для назначенія чиновника въ качествѣ депутата.

Примѣчаніе. По приходамъ, состоящимъ изъ бывшихъ государственныхъ крестьянъ, назначеніе особаго депутата отъ Управленія Государственными Имуществами не требуется, такъ какъ всѣ распоряженія, какъ по земельному надѣлу, такъ и по назначенію свободныхъ казенныхъ строеній и оброчныхъ статей, дѣлаются этимъ Управленіемъ по сношенію съ нимъ Губернскихъ Присутствій.

Ст. 23. По собраніи, въприсутствіи и при участіи поименованныхъ выше въ ст. 22 лицъ, всѣхъ нужныхъ свѣдѣній, и по составленіи разчета съ какихъ имѣніи прихожанъ и владельцевъ, что слѣдуетъ, Мировымъ Съездомъ составляются два акта: одинъ—о земельномъ надѣлѣ, а другой—о постройкахъ.

Ст. 24. Въ каждомъ изъ этихъ актовъ должны быть кратко изложены всѣ, заключающіяся въ прежде утвержденныхъ проектахъ обезпеченія причтовъ, а равно и въ дѣлахъ, свѣдѣнія объ обезпеченіи причтовъ, новыя по сему предмету заявленія и, наконецъ, заключенія Мироваго Съезда.

Ст. 25. Въ заключеніи Мироваго Съезда по акту о земельномъ надѣлѣ должно быть, по приходамъ въ помѣщичьихъ и удѣльныхъ имѣніяхъ, подробно опредѣлено: изъ какихъ земель, т. е. помѣщичьихъ, удѣльнаго вѣдомства, изъ земель крестьянъ-собственниковъ, или изъ земель тѣхъ и другихъ, и какое количество подлежитъ надѣлу причту и въ какомъ мѣстѣ, для устраненія чрезподоности, удобнѣе было бы, по соображенію Съезда, отвести эту землю.

По приходамъ же, находящимся въ казенныхъ имѣніяхъ, Мировые Съезды въ заключеніяхъ своихъ объясняютъ только количество, какое подлежитъ надѣлу церкви изъ казенныхъ земель, не входя ни въ какія дальнѣйшія соображенія относительно производства самаго надѣла.

Примѣчаніе. Для точнѣйшаго указанія мѣстности надѣла по приходамъ въ помѣщичьихъ и удѣльныхъ имѣніяхъ, должны быть прилагаемы къ актамъ Мировыхъ Съездовъ существующіе уже экономическіе планы этихъ имѣній, на которыхъ и обозначаются границы, какъ находящейся въ пользованіи причта земли, такъ и предполагаемой къ дополнительному надѣлу.

Ст. 26. По акту о причтовыхъ постройкахъ Мировой Съездъ, кромѣ подробнаго объясненія, кто долженъ построить, починить и перестроить, съ кого и какая сумма причтается ко взысканію, должно быть подробно объяснено, въ какой срокъ можетъ быть все это исполнено, какъ помѣщиками, такъ и крестьянами-собственниками.

Ст. 27. При опредѣленіи этихъ сроковъ Мировой Съездъ долженъ сообразоваться съ дѣйствительною возможностью для тѣхъ и другихъ, безъ особеннаго разстройства ихъ хозяйства, исполнить возлагаемыя на нихъ обязанности, наблюдая при этомъ, чтобы размѣръ годичнаго денежнаго взысканія на причтовыя постройки съ крестьянъ-собственниковъ не превышалъ одну пятую годовыхъ выкупныхъ платежей или оброчной подати за отведенную въ ихъ пользованіе землю.

Ст. 28. Находящіяся въ казенныхъ имѣніяхъ и при бывшихъ упраздненныхъ римско-католическихъ костелахъ строенія, которыя, по мнѣнію Съезда, могли бы быть пре-

доставлены причту, въ актѣ только указываются, самая же уступка этихъ строений производится не иначе, какъ по соглашенію губернскихъ Присутствій по обезпеченію духовенства съ тѣми учрежденіями, въ вѣдѣніи которыхъ состоятъ эти строения.

Ст. 29. Составленные и подписанные Мировымъ Съездомъ акты должны быть объявлены заинтересованнымъ въ семь дѣлъ сторонамъ и помѣщикамъ или ихъ управляющимъ, лично находящимся въ Съездѣ; акты эти предлагаются къ подписанію, а отсутствующимъ посылаются въ мѣсто ихъ жительства, т. е. въ имѣніе ихъ, находящееся въ томъ же приходѣ, по которому составляется актъ, копій съ заключеній Съездовъ.

Примѣчаніе. Мировые Съезды, по надлежащемъ оповѣщеніи владѣльцевъ имѣній о срокахъ открытія дѣйстви сихъ Съездовъ не должны стѣсняться нелюбою владѣльцевъ или ихъ повѣренныхъ, какъ при собираніи свѣдѣній, такъ, равно, при составленіи и подписаніи актовъ. Если же, впоследствии, такими отсутствовавшими владѣльцами будетъ принесена жалоба на Губернское Присутствіе по обезпеченію духовенства и симъ послѣднимъ, вслѣдствіе незаявленія такой жалобы своевременно на мѣстѣ, была бы признана надобность въ новомъ Съездѣ чиновъ на мѣсто, то издержки на командированіе чиновъ обращаются на счетъ жаловавшихся владѣльцевъ имѣній.

Ст. 30. По объявленіи актовъ, на основаніи ст. 31, недовольные предположеніями Мирового Съезда и находящіеся на лицо заявляютъ объ этомъ неудовольствіи при подписаніи актовъ и потомъ, какъ имъ, такъ и отсутствующимъ владѣльцамъ имѣній, предоставляется жаловаться въ теченіи 3-хъ мѣсяцевъ, со дня объявленія актовъ, на дѣйствіа и заключенія Съезда.

Ст. 31. Жалобы подаются въ Мировой Съездъ, а имъ доставляются, съ своими объясненіями и всеми относящимися къ дѣлу данными въ Губернское Присутствіе по обезпеченію духовенства. Поэтому, до истеченія 3-хъ мѣсячнаго срока, Съездъ долженъ, составивши имъ предположенія, удерживать у себя.

Ст. 32. Кромѣ такихъ общихъ обязанностей на Мировые Съезды возлагается:

а) По приходамъ, гдѣ издержки по постройкѣ причтовыхъ зданій падаютъ исключительно на владѣльцевъ имѣній, или на нихъ и на прихожанъ крестьянъ-собственникововъ, требовать отъ помѣщиковъ и прихожанъ особыя подписки о томъ, желаетъ ли и кто изъ нихъ, т. е. помѣщики или прихожане, принять на себя сооруженіе, починку или перестройку сихъ зданій, вмѣсто взноса исчисленныхъ Съездомъ денегъ, и въ назначенные для окончанія этихъ построекъ сроки, или же отказываются отъ этого.

Въ послѣднемъ случаѣ дѣлается предложеніе священно и церковно-служителямъ о томъ, не желаютъ ли они, за опредѣленную актомъ Съезда сумму, произвести постройки, и при отказѣ съ ихъ стороны, сооруженіе зданій производится по усмотрѣнію Губернскихъ Присутствій подряднымъ или агентнымъ способами.

б) По имѣніямъ, конфискованнымъ по мятежу 1863 г. и еще не обращеннымъ въ продажу на основаніи Высочайше утвержденной, 23 Іюля 1865 г., инструкціи, Мировой Съездъ долженъ сообразить: не слѣдуетъ ли, до продажи имѣнія, выдѣлить изъ свободныхъ за надѣломъ крестьянъ земель, подлежащихъ продажѣ, количество земли, необходимое для дополнительнаго надѣла причта до законенной пропорціи, и немедленно сообщить о томъ Управленію Государственными Имуществами. Если бывшій владѣлецъ имѣнія не исполнилъ своихъ обязанностей по устройству помѣщенія для причта и срокъ для заявленія о слѣдуемомъ съ него за это денежномъ взысканіи еще не истекъ, то Мировой Съездъ, немедленно, сообщаетъ о семъ взысканіи, на основаніи § 6-го Высочайше утвержденныхъ, 26 Января 1868 г., правилъ о ликвидаціи долговъ по конфискованнымъ имѣніямъ, подлежащему судебному мѣсту.

в) По конфискованнымъ же имѣніямъ, которыя уже проданы съ торговъ за долги, или безъ торговъ, по правиламъ Высочайше утвержденной, 23 Іюля 1865 г., ин-

струкціи и по такимъ помѣщичьимъ имѣніямъ, которыя отъ владѣльцевъ, не исполнившихъ своихъ обязанностей по устройству причтовыхъ помѣщеній, перешли въ руки другихъ: на основаніи нынѣ существующихъ узаконеній для продажи частныхъ имѣній въ Западныхъ губерніяхъ, и новые владѣльцы, при покупкѣ сихъ имѣній купчими и другими крѣпостными актами не обязались пополнять лежащихъ на имѣніи казенныхъ взысканій, Мировой Съездъ долженъ входить въ особое разсмотрѣніе положенія таковыхъ новыхъ владѣльцевъ и если признаетъ необходимымъ оказаніе со стороны Правительства какихъ либо льготъ и пособій, то входить по каждому такому случаю съ представленіемъ въ Губернское Присутствіе, объяснивъ подробно основанія своего ходатайства.

Ст. 33. Затѣмъ, по надлежащемъ утвержденіи предположеній Мирового Съезда, онъ дѣлаетъ распоряженіе о приведеніи въ исполненіе этихъ предположеній тѣмъ порядкомъ, какой будетъ указанъ Губернскимъ по обезпеченію духовенства Присутствіемъ, отводить, посредствомъ состоящихъ при немъ землемеровъ, назначенную въ надѣль причту землю въ натурѣ, и составляетъ отдѣльные планы на церковную землю, производить взысканіе денегъ съ владѣльцевъ имѣній и крестьянъ-прихожанъ, въ причитающемся на часть каждаго изъ нихъ количествѣ, если постройка не будетъ производиться самими владѣльцами и прихожанами, и наблюдаетъ за ходомъ работъ по сооруженію причтовыхъ зданій, какимъ бы способомъ таковыя не производились.

Ст. 34. Деньги, собранныя съ владѣльцевъ имѣній и прихожанъ, передаются Мировыми Съездами въ Уздѣныя Казначейства для зачисленія въ депозиты Губернскаго по обезпеченію Духовенства Присутствія и о каждомъ такомъ взносѣ доводится до свѣдѣнія сего Присутствія.

Ст. 35. Независимо отъ этого, для наблюденія за скорѣйшимъ ходомъ дѣлъ о надѣль причтовъ землею и о постройкѣ для нихъ помѣщеній, Мировые Съезды представляютъ Губернскому Присутствію ежемѣсячно ведомости о своихъ дѣйствіяхъ по каждому приходу.

(Окончаніе будетъ).

О **пріемныхъ испытаніяхъ воспитанникамъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній, поступающимъ въ духовныя семинаріи.**

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Оберъ-Прокуроромъ, за № 36, журналъ Учебнаго Комитета по возбужденному однимъ изъ семинарскихъ правленій вопросу относительно пріемныхъ испытаній желающихъ обучаться въ духовныхъ семинаріяхъ воспитанникамъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній. *Приказали:* Въ разрѣшеніе изложеннаго вопроса, дать знаніе печатными указами епархіальнымъ преосвященнымъ, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія въ подвѣдомыхъ имъ семинаріяхъ: 1) что воспитанники, окончившіе курсъ въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ гражданскаго вѣдомства, при пріемѣ въ высшіе классы семинаріи, въ которыхъ преподаются богословскія науки, подвергаясь испытанію, на основаніи § 122 Семинарскаго Устава, только въ тѣхъ богословскихъ предметахъ, которыхъ они не проходили въ свѣтскихъ заведеніяхъ, освобождаются отъ экзамена въ тѣхъ изъ предметовъ, не принадлежащихъ къ богословскому образованію, которые для совершенно не проходятся въ гимна-

зіяхъ и др. свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, каковы: психологія и обзоръ философскихъ ученій, или проходятся въ меньшемъ объемѣ, чѣмъ въ семинаріяхъ (логика) и 2) что воспитанники среднихъ учебныхъ заведеній гражд. вѣдомства, не окончившіе курса, желая поступить въ одинъ изъ классовъ духовн. семинаріи, за исключеніемъ VI (§ 120 Уст. Семинар.), должны, согласно требованію § 121 Семинарскаго Устава, подвергаться испытанію по тѣмъ предметамъ, знаніе коихъ требуется для поступления въ тотъ или другой классъ.

Часть неофициальная.

Извлечение изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-
Прокурора Святѣйшаго Синода за 1870 годъ.

Съезды Духовенства.

Еще болѣе важнымъ по своему значенію въ дѣлѣ благоустроения церковной жизни является учрежденіе, съ разрѣшенія преосвященныхъ, съѣздовъ священнослужителей по благочинническимъ или училищнымъ округамъ, независимо отъ съѣздовъ, установленныхъ по дѣламъ духовныхъ училищъ. Такіе съезды, призывая духовенство къ общей совокупной дѣятельности для успѣшнѣйшаго достиженія цѣлей его служенія, открывая ему удобный путь къ взаимному обмѣну мыслей, знанія и опыта въ обширной области его духовнаго дѣланія, давая ему полную возможность къ заявленію соображаемыхъ недостатковъ и нуждъ въ церковной жизни и къ обсужденію мѣръ для ихъ исправленія и восполненія, оказываютъ весьма благотворныя послѣдствія какъ для самихъ пастырей, получающихъ весьма сильныя нравственныя побужденія и средства къ неуклонному исполненію своего долга, такъ чрезъ нихъ и для пасомыхъ.

Разширяемая, въ интересахъ пастырскаго служенія, дѣятельность духовенства, не оставляется безъ надлежащаго наблюденія и архипастырскаго руководства преосвященныхъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ ненарушимо сохраняется значеніе и сила власти, принадлежащей предстоителямъ церкви въ видѣ церковнаго управленія. Такъ, выборъ самимъ духовенствомъ на должность благочинныхъ производится, болѣею частью, по даннымъ отъ преосвященныхъ инструкціямъ и избранные имъ кандидаты утверждаются преосвященными, по удостовѣренію въ полной благонадежности. Благочинническіе совѣты дѣйствуютъ по правиламъ, издаваемымъ епархіальными же преосвященными, и въ извѣстные сроки отдають имъ отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ. Наконецъ, всѣ рѣшенія, принимаемыя духовенствомъ на съѣздахъ, представляются преосвященнымъ на ихъ усмотрѣніе и приводятся въ дѣйствіе не иначе, какъ съ ихъ утвержденія.

Нравственное состояніе духовенства.

Руководимое архипастырями и разнообразными ихъ попеченіями, при заботахъ высшаго церковнаго правительства, поставляемое въ новыя и лучшія условія жизни и дѣятельности, православное духовенство является болѣе и болѣе достойнымъ своего высокаго призванія. Въ этомъ нѣкоторые преосвященные имѣли утѣшеніе убѣдиться при обзорѣ, въ минувшемъ году, своихъ епархій, когда они входили въ подробное разсмотрѣніе всей дѣятельности пастырей на самыхъ мѣстахъ ихъ

служенія. Такъ преосвященный Волынской, при обзорѣ епархій, усмотрѣлъ въ духовенствѣ особенное усердіе къ исполненію своихъ обязанностей, и нашелъ справедливымъ выразить ему за то свою архипастырскую признательность, которая и была объявлена чрезъ мѣстныя епархіальныя вѣдомости. Преосвященный Вятскій засвидѣтельствовалъ предъ святѣйшимъ Синодомъ, что, при обзорѣ имъ епархій, настоятели церквей вполне откровенно объясняли ему религиозно-нравственное состояніе своихъ приходоу и испрашивали разрѣшенія разныхъ своихъ недоумѣній. Эта черта полной откровенности священнослужителей съ своимъ архипастыремъ ясно говоритъ объ ихъ желаніи выполнять свое назначеніе столь возможно совершеннѣе. Преосвященный Черниговскій, свидѣтельствуя о преусуспѣяннѣи духовенства въ исполненіи его пастырскихъ обязанностей, присовокупляетъ, что этому, въ значительной мѣрѣ, содѣйствуютъ вліяніе выборныхъ благочинныхъ, старающихся о томъ, чтобы каждый членъ причта былъ примѣромъ для прихожанъ въ своей жизни и дѣятельности, а также учрежденные въ епархій благочинническіе совѣты и съезды духовенства. Безъ сомнѣнія, къ возвышенію нравственнаго уровня въ средѣ духовенства надлежитъ отнести и то, что въ настоящее время все рѣже и рѣже возникаютъ прискорбные случаи нарушенія членами церковнаго клира нравственныхъ и служебныхъ обязанностей. Объ этомъ свидѣтельствуютъ почти единогласно епархіальныя преосвященные.

Участіе духовенства въ дѣлѣ народнаго образованія.

Въ пастырскомъ служеніи духовенства видное мѣсто занимають съ неослабою ревностію продолжаемые труды его на пользу народнаго образованія. Живо и полно сознаеть оно свой высокій долгъ просвѣщать подрастающее поколѣніе православнаго народа въ началахъ истинной вѣры, возвращать въ немъ пониманіе христіанскихъ и общественныхъ обязанностей и развивать стремленіе къ ихъ исполненію. Въ сознаніи этого долга, духовенство посвящаетъ свои труды и время на обученіе дѣтей и въ народныхъ училищахъ, состоящихъ въ вѣдѣніи министерства народнаго просвѣщенія, или открытыхъ земствами и сельскими обществами, и въ церковно-приходскихъ школахъ, заведенныхъ и содержимыхъ самимъ духовенствомъ. Въ школахъ послѣдняго рода все дѣло обученія лежитъ на священнослужителяхъ; что же касается прочихъ училищъ, то въ нихъ духовенство ограничивается преподаваніемъ лишь закона Божія и, нерѣдко, общимъ наблюденіемъ за ходомъ и направленіемъ обученія. Постепенно приобретаемая большую опытность въ дѣлѣ преподаванія и усвояя себѣ лучшіе методы и приемы, духовенство достигаетъ и большихъ успѣховъ въ

своихъ трудахъ на пользу народнаго образованія. «При посѣщеніи церковно-приходскихъ школъ», — доноситъ Святѣйшему Синоду преосвященный митрополитъ Кіевскій, — «испытывая дѣтей въ чтеніи и знаніи начатковъ христіанскаго ученія, я не только радовался умноженію числа учащихся и усердію въ семь дѣлѣ духовенства и прихожанъ, но и убѣдился, что въ церковно-приходскихъ школахъ болѣе и болѣе совершенствуются самые способы обученія, чему, безъ сомнѣнія, много способствуютъ преподаваемые въ Кіевской духовной семинаріи уроки педагогики съ практическимъ примѣненіемъ ихъ въ воскресной школъ». Въ томъ же самомъ убѣдился и преосвященный Волынскій, при обзорѣнн въ минувшемъ году вѣрренной ему епархіи. Утѣшительно и то, что въ духовенствѣ замѣчается стремленіе усовершенствоваться въ дѣлѣ обученія, и что объ этомъ важномъ предметѣ священнослужители уже часто совѣщаются на своихъ сѣздахъ. Въ минувшемъ году, въ одной епархіи былъ даже опытъ собранія духовенства исключительно для такихъ совѣщаній. Въ Вяткѣ былъ сѣздъ законоучителей, на которомъ обсуждались вопросы: 1) о примѣнимости къ начальнымъ училищамъ программъ для преподаванія закона Божія, указанныхъ въ правительственныхъ распоряженіяхъ, 2) о пособияхъ нужныхъ для надлежащаго преподаванія закона Божія, и 3) о мѣрѣ къ оживленію религіознаго настроенія въ школахъ. По всѣмъ этимъ вопросамъ сѣздовъ положены обстоятельныя рѣшенія, которыми и будутъ руководствоваться законоучители. Нельзя не привѣтствовать такого (еще перваго въ Россіи) явленія, свидѣтельствующаго о серьезномъ отношеніи духовенства къ дѣлу учительства вообще, и въ особенности законоучительства.

Съ своей стороны епархіальные преосвященные, неусыпно наблюдая за состояніемъ церковно-приходскихъ школъ и попечительно относясь къ ихъ преуспѣванію, поддерживаютъ и укрѣпляютъ духовенство въ его трудахъ на пользу народнаго просвѣщенія. Такъ, преосвященный Черниговскій, не ограничиваясь внушеніями духовенству о томъ, чтобы оно всемѣрно заботилось о поддержаніи церковно-приходскихъ школъ, о привлеченіи въ нихъ большаго числа дѣтей, а также и болѣе усерднымъ исполненіи наставническихъ обязанностей, при обзорѣнн епархіи внушаетъ и сельскимъ прихожанамъ, чтобы они съ полнымъ довѣріемъ относились къ приходскимъ школамъ и отдавали въ нихъ своихъ дѣтей. Во время обзорѣнн епархіи, преосвященные посѣщаютъ церковно-приходскія школы, лично удостовѣряются въ познаніяхъ учащихся и при видѣ успѣховъ не оставляютъ какъ ихъ, такъ и наставниковъ-священнослужителей безъ поощренія.

Религіозно-нравственное состояніе православной паствы.

Разнообразные труды православнаго духовенства въ его служеніи св. Церкви замѣтно отражаются на религіозно-нравственномъ состояніи православной паствы и являются и тѣмъ болѣе плодотворными, что въ ней самой находятъ много задатковъ духовнаго преуспѣванія.

Не смотря на разные нравственные недуги нашего народа, каковы, на примѣръ, религіозныя суевѣрія и предразсудки, и въ особенности пьянство, въ низшихъ классахъ общества, холодность къ Церкви, ея обрядамъ и установленіямъ, порождаемая ложно понятымъ образованіемъ или наносимая вѣяніемъ враждебныхъ христіанству ученій, въ классахъ болѣе образованныхъ, — несмотря на это, — въ большинствѣ православной русской паствы силенъ, мощенъ искони отличающій ее духъ благочестія, подъ вліяніемъ и по дѣйствию котораго поостепенно слабѣютъ и давніе нравственные недуги, задерживаются въ развитіи и новыя язвы. Этотъ животворный духъ проявляется въ глубокой преданности православнаго народа къ Церкви, въ благоговѣйномъ усердіи къ ея уставамъ, священнодѣйствіямъ и обрядамъ, въ щедрыхъ пожертвованіяхъ на ея учрежденія, наконецъ въ возрастающемъ сочувствіи вообще къ религіозно-нравственнымъ интересамъ и готовности всемѣрно содѣйствовать ихъ поддержанію, развитію и преуспѣванію.

О такомъ утѣшительномъ настроеніи православной русской паствы несомнѣнно свидѣлствуютъ вновь открытое миссіонерское общество и повсемѣстно учрежденныя или учреждающіяся церковныя братства, въ которыхъ, какъ видно изъ изложенной выше дѣятельности сихъ учреждений, наряду съ духовенствомъ люди всѣхъ званій и состояній дружно стремятся къ достиженію одной цѣли, — насажденію и утверженію вѣры и благочестія. Свидѣтельствомъ тому же служатъ и церковно-приходскія попечительства, имѣющія своею цѣлію удовлетвореніе различныхъ нуждъ и потребностей приходскихъ общинъ, въ видахъ возвышенія ихъ религіозно-нравственной жизни.

По поводу **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденныхъ въ 11-й день апрѣля, 1872 года, правилъ по обезпеченію землемъ и помѣщеніями притворъ православныхъ сельскихъ приходовъ 9-ти западныхъ губерній. Въ Московскихъ Вѣдомостяхъ пишутъ слѣдующее: «Это новое правительственное распоряженіе примѣчательно во многихъ отношеніяхъ. Оно не предоставляетъ православному духовенству какихъ-либо новыхъ правъ; ни на кого не налагаетъ оно новыхъ обязанностей. Цѣль ува за привести въ исполненіе то, что постановлено

тридцать лѣтъ тому назадъ. Въ новыхъ правилахъ читаемъ:

«Ст. 3. Новый земельный надѣлъ церквамъ, согласно 1 и 2 ст. Высочайше утвержденного положенія 22 іюля 1842 года производится и пр.»

Далѣе читаемъ:

Ст. 5. Дома для причтовъ должны быть строимы, согласно §§ 40, 42 и 43 ст. положенія 20 мая 1842, на усадебной землѣ каждой самостоятельной приходской церкви и пр.

Стоить ли упоминать о томъ, къ какой именно мѣстности относятся вновь изданныя правила? Гдѣ, кромѣ западнаго края, могли оставаться въ бездѣйствіи распоряженія нашего правительства—въ теченіи тридцати лѣтъ и не въ видѣ исключенія? Дѣйствительно, въ 1842 году было издано Положеніе о надѣлѣ земель и о постройкѣ помѣщеній для причтовъ въ западныхъ губерніяхъ; въ помѣщичьихъ имѣніяхъ обязанность отвести землю и построить причтовые дома возложена была, разумѣется, на польскихъ владѣльцевъ, но они сумѣли повести дѣла такъ, что не только сами не дали ни земли, ни построекъ, но добились того же результата во многихъ казенныхъ и удѣльныхъ имѣніяхъ. Вотъ прямое доказательство того сильнаго вліянія, которое паны западнаго края имѣли на всѣ отрасли администраціи. Положеніе православнаго духовенства западнаго края оставалось весьма тягостнымъ. Нерѣдко православные священники должны были нанимать себѣ жалкіе конуры гдѣ нибудь вдалекѣ отъ церкви, въ корчмѣ. Крайній недостатокъ средствъ заставлялъ иныхъ заботиться о сборахъ за требы, на что такъ усердно указываютъ богатые римско-католическіе священники края. Начиная съ 1863 года, правительство стало заботиться о свѣденіи въ исполненіе Положенія 1842; нѣсколько комиссій работали по этому вопросу, и вотъ, наконецъ, чрезъ девять лѣтъ онъ разрѣшенъ вновь вышедшими правилами.

Рѣшеніе состоялось, какъ намъ кажется, вполне справедливое. Въ помѣщичьихъ имѣніяхъ надѣлъ землею или дополненіе его до указаннаго количества должны быть сдѣланы теперь на счетъ владѣльцевъ тѣхъ имѣній, населенія которыхъ принадлежали или принадлежатъ къ приходу. При постройкѣ новыхъ, при исправленіи существующихъ причтовыхъ зданій расходъ на приобрѣтеніе матеріаловъ и на наемъ мастеровыхъ возлагается на владѣльцевъ, а крестьяне и прихожане должны будутъ рубить лѣсъ и подвозить его и другіе строительные матеріалы. Было бы не справедливо, однако, заставить новыхъ русскихъ владѣльцевъ края, приобрѣтшихъ имѣнія отъ польскихъ владѣльцевъ, заставлять платиться за неисполненіе послѣдними ихъ обязанностей, развѣ только подобное обстоятельство было оговорено въ купчей. Новыя правила основательно требуютъ въ такихъ случаяхъ особаго разсмотрѣнія дѣла и обѣщаютъ льготы и

пособія со стороны правительства. Понятно, однако, что если у прежнихъ польскихъ владѣльцевъ остались другія имѣнія, то не должно быть никакихъ препятствій къ устройству помѣщеній для причтовъ и къ отводу надѣла на ихъ счетъ.

Нельзя не указать также съ одобреніемъ на постановленіе, чтобы производство построекъ отдавалось съ торговъ; иначе дѣло могло бы слишкомъ затянуться. Къ сожалѣнію, въ новыхъ правилахъ не назначенъ срокъ для приведенія его въ исполненіе. Въ болѣе трудномъ дѣлѣ, при составленіи уставныхъ грамотъ, назначенъ былъ опредѣленный срокъ, и онъ принесъ не мало пользы. Сроки назначены также и въ выкупной операціи внутреннихъ губерній, на примѣръ по разсмотрѣнію заявленій посредниками. Отчего бы не назначить ихъ и въ новыхъ правилахъ по отводу земли церковнымъ причтамъ?

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

поступила въ продажу книга 2-мъ изданіемъ

СБОРНИКЪ ПРАВИЛЪ

и подробнѣйшихъ программъ

для поступленія во всѣ учебныя заведенія мужскія и женскія, казенныя и частныя по всѣмъ вѣдомствамъ на 1872—1873 годъ, съ присоединеніемъ правилъ и программъ *спеціальныхъ* испытаній по разнымъ вѣдомствамъ, съ объявленіемъ цѣнъ учебныхъ книгъ и пособій, съ путеводителемъ, содержащимъ разныя свѣдѣнія важныя въ учебно-воспитательномъ отношеніи, какъ-то: адреса учебныхъ заведеній, свѣдѣнія о числѣ воспитанниковъ за послѣднее время, имена, отчества и фамиліи начальствующихъ и преподавателей, о результатахъ послѣднихъ пріемныхъ испытаній и т. п.

Составленный на основаніи послѣднихъ данныхъ, непосредственно сообщенныхъ и опубликованныхъ начальствами учебныхъ заведеній

А. П. НИКОЛАЕВЫМЪ.

Цѣна 1 р. 20 к. съ пересылкою.

СОДЕРЖАНІЕ

1. Духовно-учебныя заведенія.

Духовныя училища, семинаріи и академіи.

2. Гражданскія общеобразовательныя учебныя заведенія.

Народныя училища. Гимназіи и прогимназіи. Лицей Цесаревича Николая. Лазаревскій институтъ. Коллегія Павла Галагана. Нѣжинскій лицей кн. Безбородко. Александровскій лицей. Университеты: Москов., СПБ., Харьковскій, Кіевскій, Казанскій, Новороссійскій, Варшавскій, Дерптскій.

3. Спеціальныя учебныя заведенія.

Школа садоводства въ Москвѣ, Пензенское учи

лице садоводства. Никитское училище садоводства. Уманское училище садоводства. Ремесленное Кудринское училище. Николаев. ремесленная школа. Реальные училища (по новейшему уставу). Телеграфическая школа в СПб. Фельдшерская школа Моск. Восп. Дома. Мѣщанское училище в Москвѣ. Москов. земледѣльческая школа. Земледѣльческія училища: в Харьковѣ, Казани, Самарѣ и Горкахъ. Дельвитовское желѣзно-дорожное училище в Москвѣ. Алексан. желѣз.-дорожное училище в Ельцѣ. Молодечненская семинарія. Учительскія семинаріи. Педагогическія курсы. Горыгор. землемѣро-таксатор. классы. Московскіе землемѣро-таксатор. классы. Училище живописи, ваянія и зодчества в Москвѣ. Строганов. училище техническ. рисованія. Александровское техническое училище (въ Череповцѣ). Комиссаров. ремесленная школа. Ветеринарныя училища. Коммерческія училища в Москвѣ, СПб. и Одессѣ. Рижско-политехническая школа. Екатерин. учительскій институтъ в Тамбовѣ. Константиновскій межевой институтъ. Лисинское лѣсное училище. Лодзинское Высшее ремесленное училище. Новоалександрийскій сельско-хозяйственный институтъ. Строительное училище в СПб. Специальные классы Лазарев. института восточн. языковъ. Приготовит. классы училища правовѣденія. Императорское училище правовѣденія. Московская практическая академія. Москов. техническое училище. Императорскій историко-филологич. институтъ. Лицей юридическій в Ярославлѣ. Академія художествъ. Петров. земледѣльческая академія. Земледѣльскій институтъ. Горный институтъ. Технологическій институтъ. Институтъ инженеровъ Путей Сообщенія.

ВОЕННО-УЧЕБНЫЯ ЗАВЕДЕНІЯ.

а) Сухопутнаго вѣдомства.

Военныя начальныя школы. Специальныя школы артиллерійскаго вѣдомства. Военно-чертежная школа. Училище военныхъ топографовъ. Военно-фельдшерскія школы. Военныя прогимназіи. Программы учебнаго курса военныхъ прогимназій. Приготовительный пансіонъ при Николаевскомъ кавалерійскомъ училищѣ. Программы учебнаго курса пансіона. Военныя гимназіи. Программа учебнаго курса гимназіи. Педагогическіе военные курсы. Учительская семинарія военнаго вѣдомства. Военныя училища. Программа вступительнаго экзамена в военныя училища. Николаевское Инженерное училище. Программа пріемнаго экзамена в младшій классъ училища. Михайловское артиллерійское училище. Правила объ юнкерскихъ и урядничьихъ училищахъ. Программа вступительнаго экзамена в училищахъ. Программа учебнаго курса учи-

лищъ. Николаевское училище гвардейскихъ юнкеровъ. Военно-юридическое училище. Пажескій Его Императорскаго Величества корпусъ. Военно-юридическая академія. Программа пріемнаго экзамена в академію. Правила и преимущества офицеровъ флота, слушающихъ курсъ наукъ в В. Ю. академіи. Императорская медико-хирургическая академія. Николаевская инженерная академія. Михайловская артиллерійская академія. Академія генеральнаго штаба. Академическій курсъ морскихъ наукъ.

б) Морскаго вѣдомства.

Морское училище. Инженерное училище. Штурманское училище.

А) Женскія учебныя заведенія в С.-Петербурѣ.

Епархіальныя училища. Гимназіи. Педагогическіе курсы. Смольный институтъ. Училище ордена св. Екатерины. Елисаветинское училище. Павловскій институтъ. Маріинскій институтъ. Николаевскій сиротскій институтъ. Реальное женск. училище. Повивальныя институты (три). Маріинскій институтъ для слѣпыхъ дѣвицъ. Телеграфная школа. Школа фельдшерницъ. Голицынская школа. Школа нянюшекъ и др.

Б) Въ Москвѣ.

Гимназіи. Учительская семинарія. Екатерининское и Александр. училище. Елисаветинское училище. Маріинское училище. Александро-Маріинское училище. Николаевскій сиротскій институтъ. Повивальныя институты. Строгановское училище тихнич. рисованія и др.

В) Провинціальныя.

Гимназіи и прогимназіи в юго-западн. краѣ. Кіевскій институтъ. Одесскій институтъ. Бѣлостокскій и др.

Г) Общія заведенія.

Консерваторіи. Театральныя школы. Дѣтскіе пріюты. Гимнастическія заведенія. Рисовальная школа и пр. Училища для глухонемыхъ, слѣпыхъ и др.

Д) Частныя учебныя заведенія.

Е) *Правила и программы для специальныхъ испытаній по разнымъ вѣдомствамъ.*

Ж) Прибавленія.

Съ требованіями на СБОРНИКЪ можно обращаться во всѣ книжныя магазины и на имя преподавателя семинаріи Алексѣя Ивановича Николаева в Воронежѣ.

Книгопродавцамъ дѣлается уступка, смотря по требованію.

Редакторы: Свящ. **Ө Митковичъ.**

Николай Ажоронко.

Дозволено цензурою.

Цензоръ Архимандритъ Анастасій.

Печатано в Минской Губернской Типографіи.